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Δεν θα είναι υπερβολή αν ευθύς εξ αρχής διατυπώσουµε την άποψη ότι θα 

αποτελούσε  πλάνη ο ισχυρισµός ότι ο προνεωτερικός πληθυσµός της ελληνικής 

χερσονήσου ήταν κατ’ εξοχήν εδραίος. Αντίθετα η µετακίνηση / µετανάστευση ανήκε 

σ’ έναν από τους κύριους παράγοντες διαβίωσης για µεγάλο ποσοστό πληθυσµού. 

Αιτίες της µετακίνησης πολλές, αλλά προέχει η επεξήγηση των χρονικών ορίων, , µε 

τα οποία θ’ ασχοληθούµε. Προέχει ακριβώς να εξηγήσουµε γιατί στην πρώτη περίοδο 

αυτής της έκθεσης περιοριζόµαστε στο διάστηµα από τοn 15ο ώς τον 19ο αιώνα. 

Συµβατικά ορίζεται η περίοδος αυτή, αφενός από την εδραίωση των Οθωµανών στο 

µεγαλύτερο αλλά όχι σε όλο –κι έχει τη σηµασία του- µέρος της ελληνικής 

χεροσνήσου και αφετέρου από την ίδρυση του µικρού  αλλά δυναµικού ελληνικού 

κράτους. Η περίοδος αυτή έχει επικρατήσει να ονοµάζεται τουρκοκρατία, δηλαδή η 

εποχή κατά την οποία ο ελληνισµός βρισκόταν υπό την οθωµανική κυριαρχία. Εν 

τούτοις πρέπει εδώ να συνυπολογίζεται ότι κατά τους 13ο-19ο αιώνες αρκετές 

περιοχές της Ανατολικής Μεσογείου (νησιά, χερσόνησοι, καίριες πόλεις-λιµάνια) 

απαντούν υπό άλλες κυριαρχίες, µε τη µακροβιότερη όλων, για κάποιες τουλάχιστον 

περιοχές (π.χ. τα νησιά του Ιονίου, η Κρήτη, η Τήνος κ.ά.) τη βενετική κυριαρχία. 

Πρόκειται δηλαδή για περιόδους που προκαλούν ιστορικές καταστάσεις οι οποίες 

συνεπάγονται την κινητικότητα ατόµων, οµάδων πληθυσµών, συνόρων. Η συχνή 

µετάθεση και εναλλαγή συνόρων, ορίων εξουσίας –φεουδαρχών, κρατικών 

κυριαρχιών κλπ- έχουν ως επακόλουθο, εκτός των άλλων, και την ανθρώπινη 

κινητικότητα. Θεώµενοι, µε την απόσταση του 21ού αιώνα, τη Βυζαντινή 

Αυτοκρατρία, την Οθωµανική Αυτοκρατορία ή τη Βενετική Δηµοκρατία απλώς ως 

απέραντα διοικητικά ή και οικονοµικά κρατικά µορφώµατα εντός των οποίων 

κατοικούσαν οι πολυεθνικές κοινωνίες, ίσως να αναφερόµαστε σε κάποιες µικρές 

περιόδους ακµής και κάποιας προσωρινής συνοχής τους. Έτσι ο ελληνισµός ζει υπό 

διάφορες ‘-κρατίες’ δηλαδή (τουρκοκρατίες, λατινοκρατίες, βενετοκρατίες) µε όσες 

ιδιαιτερότητες και συνέπειες αυτό συνεπιφέρει για το θέµα της παρουσιαζόµενης εδώ 

έκθεσης. Εξ αρχής, λοιπόν, πολλαπλές διαφορές επισηµαίνουµε στο χώρο και το 



χρόνο ακόµη και σ’ αυτό το σύστηµα που νοείται κάτω από το όνοµα τουρκοκρατία 

αλλά και την απουσία ενιαίας πολιτικής και οικονοµικής ζωής. 

 Π ό λ ε µ ο ι διαδόχων των βυζαντινών κρατών, πόλεµοι επέκτασης και 

επιβολής Οθωµανών σε πρώην εδάφη της κάποτε ανθηρής Βυζαντινής 

Αυτοκρατορίας, πόλεµοι εναντίον λατινικών κυριαρχιών, επτά βενετοτουρκικοί 

πόλεµοι σε διάστηµα τριών αιώνων, από τους οποίους ο ένας διήρκεσε 25 χρόνια, 

πόλεµοι εναντίον ευρωπαϊκών συµµαχιών, πειρατείες, µακρόχρονες εξεγέρσεις 

τοπικών πασάδων προκαλούν, και όχι µόνο αυτοί, µεταναστεύσεις ατοµικές, 

οµαδικές, µαζικές, προσφυγικά κύµατα . Στην ίδια πρώτη υποπερίοδο (15ου-17ου 

αιώνων) ε π ο ι κ ι σ τ ι κ ά σχέδια ευρωπαϊκών κρατών (Βενετίας, Ισπανίας κ.ά.) 

οδηγούν σε µαζικές µεταναστεύσεις σε περιοχές της Δύσης (Νάπολη, Τοσκάνη, 

Κορσική κ.α.), όπως άλλωστε σερβικοί πληθυσµοί, ήδη από το 15ο αιώνα οδεύουν, 

σε µια διαρκή σχεδόν µετακίνησή τους προς την Κεντρική Ευρώπη, στα όρια της 

σηµερινής Ουγγαρίας µε τη Σερβία και Κροατία. Οι έποικοι υπακούουν αναγκαστικά 

ή εθελοντικά έχοντας απογοητευθεί από σαγηνευτικές υποσχέσεις ισχυρών για δήθεν 

σχέδια απελευθέρωσης ή για επαναφορά της παλιάς φεουδαρχικής τάξης ή για 

κάλυψη των φιλοδοξιών τοπικών ισχυρών παραγόντων (π.χ. Μανιατών). Stradioti  

και άλλοι µισθοφόροι µετακινούνται προς αναζήτηση εργασίας στη Δύση ή 

εξακολουθούν να είναι οργανωµένοι κάτω από τις ηγεσίες των δυτικών ηγεµόνων. Οι 

µαζικές µεταναστεύσεις ακολουθούν συνήθως το τέλος ανεπιτυχών πολέµων 

εναντίον των Οθωµανών, κατά τους οποίους ελληνικοί, αλβανικοί και 

ελληνοαλβανικοί πληθυσµοί της Ηπείρου, Πελοποννήσου, της Ρούµελης και 

ιδιαίτερα της Ακαρνανίας µεταφέρονται µαζικά σε περιοχές της Κάτω Ιταλίας 

(κυρίως στην Απουλία, Καλαβρία, στο Ότραντο, , και συγκεκριµένα στους οικισµούς 

Mπόβα, Καληµέρα, Μαρτινιάνο, αργότερα στο Mezzojuso κ.α.) και στη Σικελία  και 

εγκαθίστανται σε ορεινά, κατά βάση, χωριά ασκώντας και εκεί τις οικείες τους  

αγροτοκτηνοτροφικές εργασίες. Μένουν στην πορεία του χρόνου, όπως άλλωστε και 

όλη η Κάτω Ιταλία, έξω από τις οικονοµικές εξελίξεις του εµπορίου και του 

καπιταλισµού και παραµένουν ώς σήµερα ως εστίες που προκαλούν το εξαιρετικό 

ενδιαφέρον της έρευνας εξαιτίας της διατήρησης γλωσσικών στοιχείων, τραγουδιών, 

ηθών και εθίµων που οδηγούν στο απώτερο παρελθόν.    



Καθώς οι πόλεµοι δεν προκύπτουν µόνο από πολιτικοστρατιωτικούς λόγους, 

αλλά υπονοείται σχεδόν πάντοτε και το οικονοµικό συµφέρον, η ο ι κ ο ν ο µ ι κ ή 

παράµετρος, λοιπόν, είναι ουσιαστική για την εξήγηση του φαινοµένου της ελληνικής 

διασποράς. Οι Έλληνες, κατά την υπό εξέταση περίοδο, και ιδίως στους αιώνες 15ο 

ώς 17ο, µετακινούνται σε µικρές και µακρές αποστάσεις. Η µετακίνηση σε µικρές 

αποστάσεις (δηλαδή από το βουνό στην πεδιάδα και το αντίστροφο, ή προς πώληση 

της παραγωγής τους σε τοπικές αγορές, ή προς άσκηση µορφής εργασιών όπως π.χ. 

αυτής των οικοδόµων ή των ναυπηγών, ή προς εγκατάσταση στην πλησιέστερη 

πολίχνη ή πόλη) εξηγείται εν µέρει από τη λειτουργία των προνεωτερικών 

οικονοµικών δοµών. Μετακινούµενοι οι ελληνικοί, και όχι µόνο,  πληθυσµοί σε  µ α 

κ ρ έ ς  α π ο σ τ ά σ ε ι ς   ακολουθούν, κατά  τους 15ο –17ο αιώνες, τη φορά από 

Ανατολών προς Δυσµάς, φεύγοντες κατά κανόνα προ του τουρκικού κινδύνου αλλά 

και προς αναζήτηση καλύτερων συνθηκών διαβίωσης και αυτές τις αναζητούν στα 

λατινοκρατούµενα και κυρίως βενετοκρατούµενα νησιά του Αιγαίου, στα νησιά του 

Ιονίου, στην Ιταλική χερσόνησο ή δυτικότερα πρός την Ιβηρική χερσόνησο και τον 

περί αυτές νησιωτικό χώρο. Μετακινούνται ως άτοµα και ως οµάδες. Ατοµική πορεία 

ακολουθούν κατά κανόνα οι  λ ό γ ι ο ι, αναζητώντας επαγγελµατική καταξίωση 

στους χώρους της βενετοκρατούµενης Κρήτης -που αναπτύσσεται σε πνευµατικό 

φυτώριο του Ελληνισµού-, αλλά και των αναγεννησιακών ιταλικών και ισπανικών 

πόλεων. Βρίσκουν απασχόληση ως αντιγραφείς χειρογράφων, ως ζωγράφοι, 

στοιχειοθέτες και επιµελητές εκδόσεων στα πρωτοεµφανιζόµενα τυπογραφεία της 

Δύσης -σε έλληνες λόγιους στηρίζεται το βενετικό τυπογραφείο του Άλδου 

Μανούτιου-, δάσκαλοι στις ακαδηµίες των ηγεµόνων της Φλωρεντίας, του Μιλάνου, 

της Μαδρίτης και εκπαιδευτές των παιδιών τους, δυναµικοί µαθητές και καθηγητές 

στο φηµισµένο, βενετικό πανεπιστήµιο της Πάδοβας, µεταφραστές αρχαίων 

ελληνικών κειµένων, συντάκτες εγχειριδίων γραµµατικής για   τις ανάγκες 

εκµάθησης της ελληνικής γλώσσας από τους διψασµένους για την κλασσική 

αρχαιότητα αναγεννησιακούς λόγιους. Αρκετούς απορροφά η καθολική εκκλησία, 

είτε γιατί διάλεξαν τη µόνιµη εγκατάσταση στη Δύση, µετά το άδοξο για τη 

συνεννόηση Ανατολικής και Δυτικής Εκκλησίας συνέδριο Φερράρας – Φλωρεντίας 

(1438-1439), είτε µετά τη άλωση της Πόλης ή ύστερα από τη φοίτησή τους στο 

καθολικό Ελληνικό Κολλέγιο (Collegio Greco) της Ρώµης από το 1575.  Ορισµένοι, 

γενόµενοι Καρδινάλιοι, ή ακολουθούντες ιερατικά αξιώµατα στην καθολική 

εκκλησία, όπως ο Βησσαρίων, Ιανός Λάσκαρις, Λέων Αλλάτιος κ. ά., δεν παύουν, εν 



τούτοις, από το να αναδεικνύονται ως κήρυκες του συνδέσµου του Ελληνισµού µε τη 

Δύση µέσω της δικής τους λόγιας παραγωγής, ή συνδιαλεγόµενοι µε λόγιους της 

εποχής, ή ακόµη και δια µέσου αλλεπάλληλων γραπτών εκκλήσεών τους προς τους 

ηγεµόνες της Δύσης για την ιδέα της απελευθέρωσης. Το δόγµα δεν είναι απαραίτητα 

καθοριστικός παράγοντας ταυτότητας στα πρώιµα αυτά χρόνια.  

Πέραν αυτών των λογίων, του αριστοκρατικού κύµατος µετακίνησης, για να 

χρησιµοποιήσουµε όρο του Διονυσίου Ζακυθηνού, οµάδες εµπόρων, την ίδια 

περίοδο, ακολουθούν το δρόµο προς τη Δύση, προς το παπικό λιµάνι της Αγκώνας, 

ήδη από τον 15ο αιώνα,  αλλά κυρίως τη Βενετία. Είναι στο λιµάνι της Γαληνοτάτης, 

ως κέντρου οικονοµικού αλλά και πολιτισµού, γραµµάτων και τεχνών, που 

διαµορφώνεται η πρώτη ανθηρά εστία της ελληνικής Διασποράς, εστία που 

συγκεντρώνει ανθρώπους τόσο από τον εκτεταµένο αλλά όχι εδαφικά ενιαίο 

βενετοκρατούµενο χώρο, όσο και από τις τουρκοκρατούµενες περιοχές. Θεωρητικά, 

οι πρώτοι µετακινούνται προς την πρωτεύουσα του κράτους του οποίου είναι 

υπήκοοι, οι δεύτεροι προς αναζήτηση καλύτερου οικονοµικού, κατά βάση, 

µέλλοντος. Συνδέονται και συσπειρώνονται γύρω από την ορθόδοξη εκκλησία και 

την κοινή γλώσσα. Η ελληνική Αδελφότητα της Βενετίας, από το τέλος του 15ου 

αιώνα, θα αποτελέσει ίσως το ιδεατό πρότυπο της συσπείρωσης και οργάνωσης 

άλλων παροικιών, παρά τις πολλές επιµέρους διαφοροποιήσεις, αλλά και την 

παροικία όπου γεφυρώνονται η πρώτη και δεύτερη φάση (17ος-19ος αιώνες)  της 

ιστορίας της ελληνικής διασποράς. 

 Η απορρύθµιση του φορολογικού και δηµοσιονοµικού ιστού που προκαλείται 

στο εσωτερικό της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας από το τέλος του 17ου αιώνα 

οδηγούν σε πρακτικές υπερφορολόγησης των υπηκόων, σε δυσαρέσκειες και έλλειψη 

αντοχής· παράλληλα, η σχεδόν µονοπωλιακή εκµετάλλευση του 

ανατολικοµεσογειακού εµπορίου από τη Βενετία διασπάται από τον ανταγωνισµό και 

άλλων ευρωπαϊκών δυνάµεων  (Γάλλων, Άγγλων, Ολλανδών), ο οποίος και θα 

ενταθεί από τον 18ο αιώνα· ο ίδιος αιώνας θα αναδείξει και άλλες δύο περιφερειακές 

δυνάµεις ως ισχυρούς παράγοντες στο παιχνίδι του ανταγωνισµού στη 

Νοτιοανατολική Ευρώπη, την Αψβουργική Αυτοκρατορία, ιδίως µετά τις συνθήκες 

του Κάρλοβιτς (1699) και του Πασσάροβιτς (1718) και τη Ρωσική, κυρίως µετά τη 

συνθήκη του Κιουτσούκ Καϊναρτζή (1774) και τον αυστρορωσοτουρκικό πόλεµο 



(1787-1991/2). Η Αδριατική παύει να είναι βενετικός ‘κόλπος’, η Μεσόγειος 

ανοίγεται σε γαλλικά, αγγλικά, ολλανδικά αλλά και κυρίως ελληνικά πλοία που 

πλέουν µε οθωµανική, ρωσική ή greco-ottomana σηµαία. Οι χερσαίοι δρόµοι της 

Βαλκανικής ‘κατακτώνται’ από τον ‘ορθόδοξο βαλκάνιο κατακτητή έµπορο’ (για να 

χρησιµοποιήσουµε τον όρο του Traian Stojanovich). Δια µέσου ναυτικών και 

χερσαίων δρόµων οι Έλληνες αλλά και άλλοι λαοί της Βαλκανικής αναζητούν νέα 

όρια, φεύγοντες τις υπερφορολογήσεις ή επιδιώκοντες δυναµικό εµπορικό ρόλο. Ο   ο 

ι κ ο ν ο µ  ι κ ό ς  προσανατολισµός χαρακτηρίζει, λοιπόν, τη δεύτερη φάση της 

ελληνικής διασποράς, χωρίς να λείπουν και µεταναστευτικά κύµατα που 

επηρεάζονται από πολέµους (πρόσφυγες π.χ. στο τέλος του 18ου αιώνα και κατά την 

Ελληνική Επανάσταση στην Τεργέστη, τη Μασσαλία, στο Λιβόρνο, στην Οδησσό 

κ.α.) αλλά και εποικιστικές, κατά βάση οικονοµικού χαρακτήρα, τακτικές (ιδίως στη 

Νότια Ρωσία, από τα τέλη του 18ου αιώνα). Είναι γνωστή άλλωστε η εσωτερική 

µετανάστευση ελληνικών, αρµενικών, εβραϊκών πληθυσµών εντός της Οθωµανικής 

Αυτοκρατορίας, από τον 18ο αιώνα κ.ε., οι οποίοι οδηγούνται στα νέα ακµάζοντα 

εµπορικά, κατά  κανόνα παραθαλάσσια κέντρα (Σµύρνη, Κωνσταντινούπολη, 

Αλεξάνδρεια, Σωζόπολη, Βάρνα, Βραΐλα, Γαλάτσι κ.ο.κ.). 

 Η  γ ε ω γ ρ α φ ι κ ή  διασπορά των ελληνικών παροικιών δεν είναι ορθό να 

συνεξετασθεί µε βάση τα σηµερινά όρια των κρατών, σε µια µακρά εποχή στην οποία 

επικρατούσαν οι µεγάλες αυτοκρατορίες, χωρίς κατά κανόνα εσωτερικά όρια, πλην 

αυτής των Αψβούργων.  Θεώµενοι τον χάρτη των παροικιών του τέλους του 18ου 

αιώνα, οπότε και καταγράφεται η ακµή της πρώτης µεγάλης φάσης της διασποράς, θα 

µπορούσαµε να διαπιστώσουµε δύο οµάδες εγκαταστάσεων του ελληνικού πληθυσµού: 

Α) Δυτικά της Βιέννης απαντούν κεντρικές κοινότητες/παροικίες (π.χ. Βιέννη, 

Τεργέστη, Λιβόρνο, Βενετία, Νάπολη, Αγκώνα, Μασσαλία, Άµστερνταµ και από την 

τρίτη δεκαετία του 19ου αιώνα και το Λονδίνο). Β) Ανατολικά της Βιέννης στο χώρο α) 

της σηµερινής Ουγγαρίας, Τρανσυλβανίας, Ρουµανίας, β) Ουκρανίας, Νότιας Ρωσίας 

καθώς και, στο νότο, στο χώρο της Αιγύπτου, απαντούν διάσπαρτες µικρές ή µεγάλες 

περιφερειακές παροικίες εντασσόµενες στον άξονα των άλλων κεντρικών. Το ρόλο της 

κεντρικής παροικίας είχαν η Πέστη για την Ουγγαρία, το Βανάτο του Τέµεσβαρ, τη 

βόρεια Σερβία, το Μπρασόβ και το Σιµπίου για την Τρανσυλβανία, το Γαλάτσι και το 

Ιάσιο για τις Παρίστριες Ηγεµονίες, η Οδησσός για την Ουκρανία και Νότια Ρωσία και 

η Αλεξάνδρεια για την Αίγυπτο. Οι παροικίες της πρώτης οµάδας κείνται κατά βάση, µε 



εξαίρεση τη Βιέννη, σε θαλάσσια, εµπορικά λιµάνια µεγάλων κρατικών δυνάµεων. Οι 

παροικίες των τριών ευρύτερων περιοχών της δεύτερης οµάδας βρίσκονται σε πόλεις 

που διασχίζονται από ποτάµια, ή αναπτύχθηκαν σε περιφέρειες που ανήκαν για µεγάλο 

διάστηµα και στην Οθωµανική Αυτοκρατορία και συνεπώς η εσωτερική µετανάστευση 

ευνοείτο για αρκετό διάστηµα, ή εντάχθηκαν (π.χ. Ουγγαρία-Τρανσυλβανία, η περιοχή 

της Νέας Ρωσίας και ενµέρει της Αιγύπτου) τον 18ο αι. και τις αρχές του 19ου αι., από 

τους αυτοκράτορες ή διοικητές τους, σ’ ένα ευρύ σύστηµα εποικισµού για λόγους 

στρατιωτικής άµυνας αλλά και οικονοµικής εκµετάλλευσης.  

Η γεωγραφική διασπορά εξηγείται από τη θέση της Οθµωµανικής Αυτοκρατορίας εντός 

της ευρωπαϊκής οικονοµίας  και από τη φορά του εµπορίου, κυρίως µετά τις ραγδαίες 

εξελίξεις στο µεσογειακό και διεθνές εµπόριο από τον 17ο αιώνα και εξής. Με τη 

µεταφορά του κέντρου βάρους του εµπορίου της Ανατολικής Μεσογείου προς τα 

βορειοδυτικά, λιµάνια όπως αυτό της Σµύρνης, αποκτούν καίρια σηµασία και πλέγµα 

εµπορικών µεταφορικών δρόµων ανασηµατοδοτούνται, τόσο στην ξηρά όσο και στη 

θάλασσα. Πολιτικοοικονοµικές συνθήκες αναδιαµορφώνουν το επίσηµο καθεστώς 

συνεργασίας ή αντιπαράθεσης µε και προς τους Οθωµανούς. Από τις νέες αυτές 

καταστάσεις δεν επωφελούνται µόνο οι εµπορικοί εκπρόσωποι των ευρωπαϊκών 

δυνάµεων αλλά και έλληνες και άλλοι υπήκοοι της αυτοκρατορίας. Η ελληνική 

ναυτιλία ακµάζει ανταγωνιστικά προς τις ευρωπαϊκές και συνεπώς οι έµποροι βρίσκουν 

διέξοδο ή και πρόσφορο έδαφος τη µετακίνησή τους σε νευραλγικά κέντρα της Δύσης. 

Η διάνοιξη των χερσαίων εµπορικών δρόµων της Βαλκανικής, ιδίως µετά τη συνθήκη 

του Πασσάροβιτς, δίδει νέα προοπτική, από την οποία επωφελούνται κυρίως οι 

ορθόδοξοι υπήκοοι της Αυτοκρατορίας (οι Greci, Griechen, Görög κατά τις πηγές) 

Έλληνες και Βλάχοι της Μακεδονίας και Ηπείρου, Έλληνες από τη Θεσσαλία, αλλά και 

Σέρβοι, που µετακινούνται προς χώρες της Αυστρίας και Ουγγαρίας, ακολουθώντας 

τους γνωστούς τους από το παρελθόν δρόµους του εσωτερικού οθωµανικού εµπορίου, 

που µετά το 1718 κινείται όλο και περισσότερο σε διεθνή επίπεδα. Οι µετακινούµενοι 

εγκαθίστανται ατοµικά, στην αρχή, οικογενειακά, στη συνέχεια, και διαµορφώνουν τις 

ατοµικές και οικογενειακές τους επιχειρήσεις. Δηµιουργείται, βαθµιαία, ευρύ πλέγµα 

αλληλοσυµπληρούµενων  δ ι κ τ ύ ω  ν διακίνησης προϊόντων και ανθρώπων. 

Εµπορεύµατα από την Ανατολή µεταφέρονται από τους εµπόρους στην Κεντρική 

Ευρώπη ή σε λιµάνια της Δυτικής Μεσογείου καθώς ακόµη και στο βορεινό 

Άµστερνταµ, εφοδιάζοντας, κυρίως, µε πρώτες ύλες την αναπτυσσόµενη βιοµηχανία 



ευρωπαϊκών κρατών, και ιδιαίτερα την υφαντουργία και γενικότερα τις µονάδες 

κατασκευής ενδυµάτων δερµάτινων και άλλων. Η αναπτυσσόµενη µόδα, τον 18ο 

αιώνα, θα γίνει στο εξής η κινήτηριος δύναµη του εµπορίου. Οι αλλαγές συνηθειών, 

νοοτροπιών, προτεραιοτήτων της αστικής τάξης που αναζητεί και επιβάλλει το δικό της 

ρυθµό ζωής, θα βοηθήσουν στην ανάπτυξη του καλλιεργηµένου γούστου. Η βελτίωση 

των συνθηκών οργάνωσης των πόλεων αλλά και των οικιών, π.χ. των συνθηκών 

θέρµανσης, θα οδηγήσουν στην προτίµηση νέου τύπου υφασµάτων, για την ενδυµασία 

αλλά και για την επίπλωση. Το βαµβάκι της Ανατολής θα γίνει περιζήτητο µαζί µε τις 

βαφικές ύλες, µε το λάδι για τις σαπωνοποιίες, καθώς και άλλα προϊόντα για την 

επεξεργασία δερµάτων κ.ά. Καραβάνια  των “κατακτητών ορθόδοξων βαλκάνιων 

εµπόρων” διασχίζουν τους ηπειρωτικούς δρόµους, καταλήγουν στις αγορές των οικείων 

τους τρανσυλβανικών και ουγγρικών πόλεων (Σεµλίνου, Μπρασόβ, Σιµπίου, Μίσκολτς, 

Τόκαϊ κ.α.), όπου ακµάζουν οι ‘κοµπανίες’ τους, φτάνουν στην κεντρική Πέστη και τα 

γύρω εµπορικά κέντρα (Κέτσκεµετ, Gyöngyös, Széged, Eger κ.ά.) και απο κεί 

καταλήγουν στην αυτοκρατορική πρωτεύουσα, τη Βιέννη, ή προωθούνται στη µεγάλη 

ευρωπαϊκή εµποροπανήγυρη της Λειψίας. Τα προϊόντα τους διοχετεύονται στις 

αυξανόµενες υφασµατοβιοχανίες της Κάτω Αυστρίας, Βοηµίας, Μοραβίας, Σαξωνίας. 

Οι καραβοκύρηδες, αντίστοιχα, φορτώνουν τα πλοία τους µε λάδι, βαµπάκι, µαλλί, 

δέρµατα, βαφικές και ύλες βιοµηχανικής επεξεργασίας  από τα µικρασιατικά παράλια 

και τα απέναντι νησιά, από την Κρήτη, την Πελοπόννησο και τα διοχετεύουν στη 

Δυτική Ευρώπη, δια µέσου των λιµανιών της Τεργέστης, του Λιβόρνου, της Αγκώνας, 

της Μασσαλίας, του Άµστερνταµ, ή της εµποροπανήγυρης της Σενιγάλλια. Η διάνοιξη 

των εύφορων στεππών και πεδιάδων της Νοβορόσσια (Νέας Ρωσίας) από τα τέλη του 

18ου αιώνα και η εποικιστική πολιτική των τσάρων δηµιουργούν νέο πλέγµα 

παραθαλάσσιων παροικιών (Οδησσού, Ταϊγάνιου/Ταγανρόκ, Μαριούπολης, 

Σεβαστούπολης κ.ά.), που προστίθενται στο ήδη γνωστό από τον 16ο αιώνα ηπειρωτικό 

δίκτυο (του Λβοφ/Λέµπεργκ, της Νίζνας /Νιέζιν, του Κιέβου). Το σιτάρι θα γίνει το 

κύριο εµπόρευµα των υδραίικων πλοίων και ο βασικός επειχειρηµατικός 

προσανατολισµός εµπόρων από τα νησιά του Αιγαίου, του Ιονίου, την Πελοπόννησο, 

αλλά και την Ήπειρο. Έµποροι ειδικευµένοι στο χερσαίο και ναυτικό εµπόριο στέλνουν 

βιοµηχανικά εµπορεύµατα, βιβλία στην Ανατολή, αλλά συχνά τα καράβια ή τα 

καραβάνια επιστρέφουν µε σάκους χρυσών και αργυρών, ευρωπαϊκών, ισχυρών 

νοµισµάτων, ως αποτέλεσµα της άνισης αλλά επωφελούς εξαγωγικής δυναµικής.  

Δυναµώµουν έτσι µε κεφάλαια τις επιχειρήσεις τους στην Ανατολή, από όπου οι 



περισσότεροι, τουλάχιστον ώς τα µέσα του 19ου αιώνα, κινούν τις εταιρείες τους. Από 

τα τέλη του 18ου αιώνα όλο και περισσότερο εντάσσουν τις  τραπεζικές τακτικές στις 

επιχειρηµατικές τους δραστηριότητες. Από έµποροι-τραπεζίτες, εξελίσσονται σε 

τραπεζίτες, ασφαλιστές, εφοπλιστές, γαιοκτήµονες-εµπόρους, γαιοκτήµονες-τραπεζίτες. 

Εντασσόµενοι στις τοπικές κοινωνίες, όχι απαραίτητα αφοµοιούµενοι, τουλάχιστον ώς 

µετά τα µέσα του 19ου αιώνα, επωφελούνται από τη διπλή τους, συχνά, υπηκοότητα 

(την οθωµανική ή από το 1830 και την ελληνική, και την αυστριακή, ή και τη ρωσική, ή 

και τη γαλλική, αγγλική κ.ο.κ.).  Συνεργάζονται ενίοτε µε ντόποιυς εµπόρους ή άλλους 

εποίκους (Αγγλους, Γάλλους, Ιταλούς, Εβραίους, Σέρβους) συνήθως σε πολυπρώσωπες 

ή µετοχικές και οπωσδήποτε στις ασφαλιτικές και τραπεζικές επιχειρήσεις. 

Αναδεικνύονται σε ισχυρούς οικονοµικούς παράγοντες στους τόπους υποδοχής και 

αναπτύσσουν µια διπλή ταυτότητα, που πηγάζει από την επιχειρηµατικότητα αλλά και 

από τη συντήρηση των δεσµών δια µέσου των ελληνικών κοινοτήτων, εντός των 

οποίων πολλοί δραστηριοποιούνται.  Οδησσός, Αλεξάνδρεια, Λιβόρνο, Τεργέστη, 

Μασσαλία, Λονδίνο συνδέονται σε ένα διεθνές για την εποχή οικονοµικό δίκτυο, 

συνήθως µε εταιρικά παραρτήµατα ή αντιπροσώπους από τους ίδιους οικογενειακούς 

κλάδους. Τα δίκτυα εµπλουτίζονται και διαφοροποιούνται µέσα στον 19ο αιώνα µε την 

ανάπτυξη της ατµοπλοΐας, της ποταµοπλοΐας, την επέκταση των σιδηροδρόµων και το 

άνοιγµα της δυναµωµένης ναυτιλίας και του εµπορίου σε διεθνείς ορίζοντες. Έτσι στα 

τέλη του 19ου αιώνα, ο ήλιος δεν δύει π.χ. για τις επιχειρήσεις (από τη Σµύρνη, την 

Τεργέστη, το Ταϊγάνιον, το Λιβόρνο, τη Μασσαλία, το Λονδίνο ώς τη Βοµβάη, την 

Καλκούτα, τη Νέα Υόρκη) της χιώτικης οικογένειας Ράλλη, που φροντίζει να κρατά τη 

συνοχή των οικογενειακών δεσµών, εκσυγχρονίζοντας ταυτόχρονα την οικονοµική 

τακτική.  

Το σύνολο των εγκαθιστάµενων ή για κάποιο διάστηµα εµπορευόµενων σε 

κάποια πόλη ατόµων αποτελούσαν το σύνολο των παροίκων, από τους οποίους κάποιοι 

θα φροντίσουν και τη συστηµατικότερη οργάνωση και εκπροσώπησή τους απέναντι 

στις κρατικές αρχές. Ο αριθµός των µελών των κοινοτήτων δεν είναι πάντοτε 

αντιπροσωπευτικός της αριθµητικής δύναµης του συνόλου των παροίκων σε µια πόλη. 

Κατά τα πρώτα χρόνια της εγκατάστασης οι περισσότεροι πάροικοι, κατά κανόνα, 

ενδιαφέρονται για τα κοινά, για την ίδρυση του ναού και συσπειρώνονται γύρω από την 

κοινότητα. Η µακρόχρονη διαµονή, η ενασχόληση µε τις ατοµικές επιχειρήσεις ενός 

εκάστου, οι αντιπαραθέσεις που ανακύπτουν µέσα στην τριβή της άσκησης της 

κοινοτικής εξουσίας, ο ποικίλλων βαθµός ένταξης στην τοπική κοινωνία δηµιουργούν 



προτεραιότητες για πολλούς που τους ωθούν σε αποµάκρυνση από την ενασχόληση µε 

την κοινοτική διοίκηση. Με βάση τις πηγές, όπου αυτές διασώζονται, (κοινοτικές ή 

κρατικές απογραφές πληθυσµού, καταγραφές επαγγελµατιών, εκκλησιαστικά 

κατάστιχα βαπτίσεων, γάµων, θανάτων), η  δ η µ ο γ ρ α φ ι κ ή  εικόνα που 

διαµορφώνεται  αποδεικνύει µια εξαιρετική κινητικότητα τα πρώτα χρόνια 

εγκατάστασης, όχι σταθερά οικογενειακά σχήµατα και µια συνεχή σχεδόν ανανέωση. 

Οι αυξοµειώσεις οφείλονται στην κινητικότητα του πληθυσµού και όχι σε φυσικούς 

δηµογραφικούς παράγοντες. Ενίοτε εµφανίζονται και απότοµες πληθυσµιακές αυξήσεις 

που οφείλονται είτε σε προσφυγικά κύµατα, ύστερα από πολεµικές κρίσεις 

(βενετοτουρκικοί πόλεµοι, κρητικός πόλεµος 17ου αιώνα, ρωσοτουρκικοί πόλεµοι 18ου 

αιώνα, ελληνική επανάσταση 1821 κλπ), είτε σε έκτακτα οικονοµικά µέτρα των κρατών 

υποδοχής. Μείωση ή προσωρινή πληθυσµιακή κρίση εµφανίζεται σε ορισµένες 

παροικίες µε την αλλαγή των οικονοµικών συνθηκών που συντηρούσαν το εµπορικό 

ενδιαφέρον των µεταναστών ή µε θέµατα εσωτερική πολιτικής (πρβλ. γεγονότα 

Βενετίας µε την περίπτωση Μητροπολίτη Μελετίου Τυπάλδου, τέλη 17ου αρχές 18ου 

αιώνα, περίπτωση Ουγγαρίας µετά το 1774 κ.ά.). Αν επιχειρήσουµε να δώσουµε µια 

συνοπτική διαχρονικά εικόνα της πληθυσµιακής συµµετοχής των ελλήνων παροίκων 

στις πόλεις υποδοχής, δεν θα απείχαµε από την πραγµατικότητα να ισχυρισθούµε ότι 

ακόµη στις κεντροευρωπαϊκές και βορειοϊταλικές παροικίες αλλά και σ’ αυτές της 

Νότιας Ρωσίας, σε περιόδους ακµής των πόλεων το ποσοστό των ελλήνων παροίκων 

κυµαινόταν ανάµεσα στο 2,5 – 6%. Στις περισσότερες περιπτώσεις η αµέσως ισχυρή 

ξένη οµάδα πληθυσµού ήταν η εβραϊκή, και ανάλογα µε τη γεωγραφική θέση της πόλης 

υποδοχής ακουλουθούσε η αρµενική ή και σερβική. Διαφορετική είναι ίσως η εικόνα 

στην Αίγυπτο, όπου ο Ελληνισµός αυξήθηκε µέσα στο πλαίσιο µας ηµιαυτόνοµης ή 

αυτόνοµης επαρχίας του οθωµανικού κράτους, ήδη µε τα µέτρα του Μωχάµετ Άλη στις 

αρχές του 19ου αιώνα.  

Μερικά συγκεκριµένα στοιχεία επιβεβαιώνουν τους ισχυρισµούς µας. Σύµφωνα µε 

µαρτυρία του Γαβριήλ Σεβήρου του 1591, ο αριθµός των Ελλήνων της Βενετίας ήταν 

πάνω από τέσσερις χιλιάδες σε σύνολο 150.000 κατοίκων της πόλης. Τρία χρόνια πριν 

από την Επανάσταση του 1821 ζούσαν στην Tεργέστη, τη µεγαλύτερη τότε ελληνική 

παροικία στην ιταλική χερσόνησο, 1075 Έλληνες, σε ποσοστό περίπου 3% του 

συνόλου. Το 1823, λόγω του προσφυγικού κύµατος της Επανάστασης, ο αριθµός 

αυξήθηκε προσωρινά στους 3200, αλλά θα εξισορροπήσει στις 1700 ψυχές περίπου 



σχεδόν σε όλο τον αιώνα. Στο Λιβόρνο το 1841, οι κρατικοί λειτουργοί µετρούν εκεί 57 

ελληνικές οικογένειες. Στην πόλη της Nεάπολης οι Έλληνες, µέχρι τις αρχές του 19ου 

αιώνα, δεν φαίνεται να ξεπέρασαν τα 250 άτοµα. Oι Mανιάτες που συγκεντρώθηκαν 

στον Tάραντα (Γη του Oτράντο) την άνοιξη του 1675, ήταν µερικές εκατοντάδες 

άνθρωποι, 340 ψυχές. Στη δεκαετία του 1670 έφτασαν στην Tοσκάνη 570 και στην 

Kορσική 730 Mανιάτες. Στη Mάλτα το 1575 ζούσαν περίπου 400 Έλληνες. Ο ακριβής 

αριθµός των µελών των δύο Κοµπανιών στην Τρανσυλβανία είναι δύσκολο να 

προσδιοριστεί, δεδοµένων και των αυξοµειώσεων που παρουσιάζει κατά τις διάφορες 

χρονικές περιόδους. Στο δεύτερο µισό του 17ου αιώνα η Κοµπανία του Σιµπίου 

αριθµούσε 60 µέλη, ενώ στην Τρανσυλβανία δρούσαν τουλάχιστον 400 έλληνες 

έµποροι. Και ο αριθµός των µελών της Κοµπανίας του Μπρασόφ υπέστη µεγάλες 

διακυµάνσεις, άγγιζε στα τέλη του 18ου αιώνα τα 494 µέλη. Ωστόσο, φαίνεται ότι ήταν 

ευρύτερη εκείνης του Σιµπίου και περιλάµβανε στους κόλπους της εµπόρους από 

διάφορες περιοχές της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας, αλλά και της Βλαχίας και της ίδιας 

της Τρανσυλβανίας. Στα 1767 καταγράφηκαν στη Βιέννη 79 έλληνες και βλάχοι 

ορθόδοξοι οθωµανοί υπήκοοι. Αν συνυπολισθούν και οι γυναίκες και τα παιδιά τους, 

τότε ο αριθµός άγγιζε τις 300, ενώ έφτανε στις 4000 στα 1814, περίοδο ακµής της 

ελληνικής παροικίας. Ο αριθµός των Ελλήνων και Βλάχων που εγκαταστάθηκαν σε 

πολλές πόλεις της Ουγγαρίας ήταν πολύ µεγάλος. Σύµφωνα µε εκτιµήσεις έφτανε, κατά 

το δεύτερο µισό του 18ου αιώνα, τις 10.000 ψυχές, µολόνοτι δεν έχουν υπάρξει ακόµη 

ακριβείς έρευνες, λόγω των ιδιαίτερων αρχειακών προβληµάτων. Το 1797 ο ανδρικός 

πληθυσµός της νεοδιαµορφούµενης πόλης της Οδησσού υπολογιζόταν από τις Αρχές 

στα 3455 άτοµα, ενώ µαζί, ως ίδια εθνική κατηγορία, υπολογίστηκαν οι 269 Έλληνες, 

Αλβανοί και Μολδαβοί. Το 1817 τα ελληνικής καταγωγής άτοµα ανέρχονταν στο  5% 

επί του συνολικού πληθυσµού των 33.000 ψυχών. 

Από τα προνόµια εγκατάστασης στην κοινοτική οργάνωση 

Οι ποικίλες αφετηρίες των παροίκων -από οθωµανοκρατούµενες, 

βενετοκρατούµενες ή και αγγλοκρατούµενες περιοχές-, η µακρά χρονική περίοδος,    

κατά την οποία αναπτύχθηκε το γεωγραφικό δίκτυο των παροικιών δεν επιτρέπουν 

απόλυτη ενιαιοποίηση των συνθηκών που οδήγησαν στην οργάνωσή τους σε κοινοτικό 

επίπεδο. Εν τούτοις κάποια βασικά χαρακτηριστικά διατρέχουν τη θεσµοθετηµένη, 

νοµική εκπροσώπησή τους υπό µορφή κοινοτικής οργάνωσης. Το ενδιαφέρον των 



ευρωπαϊκών κρατών υποδοχής για την πληθυσµιακή ενίσχυση αγροτικών ή κυρίως 

εµπορικών περιοχών τους, για την ενδυνάµωση µε εξειδικευµένες εµπορικά ή και 

τεχνολογικά, ενίοτε, οµάδες ανθρώπων οδήγησε τις κατά τόπους Αρχές  στην 

προσέλκυση πληθυσµών από την Ανατολή, που θα τους άνοιγαν τις τεχνικές 

κατάκτησης επιθυµητών αγορών. Το αµφίδροµο ενδιαφέρον εντείνεται είτε δια µέσου 

των παραδοσιακά οικείων, προς τους ενδιαφερόµενους, εµπορικών δρόµων και 

µεθόδων οργάνωσης  (όπως  συµβαίνει στην περίπτωση της Βενετίας, Αγκώνας, ή και 

της Τρανσυλβανίας, Ουγγαρίας), είτε από τυχαία, εν πολλοίς, πληροφόρηση των 

ενδιαφερόµενων (Μεσολογγίτες καπετάνιοι πλέοντας για την Σενιγάλλια, την Αγκώνα 

και τη Βενετία ανακαλύπτουν την επικερδή προοπτική που τους διανοίγεται µετά την 

ανακήρυξη της Τεργέστης ως ελεύθερου λιµανιού από το 1719), είτε προκαλείται µε 

ελκυστικές υποσχέσεις και προνόµια από την πλευρά των δυτικών ή κεντροανατολικών 

ευρωπαϊκών δυνάµεων. Οι ανιχνευτές πρωτοπόροι ακολουθούνται διαρκώς και 

περισσότερο από οµάδες συντοπιτών τους και ο δρόµος για την έκδοση  π ρ ο ν ο µ ί ω 

ν  προς σταθερή εγκατάσταση δεν είναι µακρυά. Σε κράτη που λειτουργούν σε 

προκαπιταλιστικό και προβιοµηχανικό καθεστώς η παραχώρηση προνοµίων σε άτοµα ή 

οµάδες πληθυσµών είναι συνήθης τακτική ώς το 19ο αιώνα. Καθώς, στην περίπτωση 

που εξετάζεται εδώ, πρόκειται για ορθόδοξους, κατά τεκµήριο, µετακινούµενους, 

επιβάλλεται να ξεπεραστούν αµφίδροµα τα εµπόδια που θέτει η παραδοσιακή 

αντιπαράθεση καθολικής και ορθόδοξης εκκλησίας. Λόγοι εσωτερικής συνοχής και 

ανοχής (περίπτωση της Βενετίας  ήδη τον 15ο αιώνα), λόγοι οικονοµικού συµφέροντος 

από την πλευρά των κρατών υποδοχής (πολλαπλές παροικίες στην εκτεταµένη 

αυτοκρατορία των Αψβούργων) επιβάλλουν την έκδοση προνοµίων προκειµένου να 

αναγνωρισθεί το δικαίωµα νόµιµης οργάνωσης των σποραδικά ερχόµενων ορθόδοξων 

ατόµων, αλλά που µε την πάροδο των χρόνων αποφασίζουν για τη µονιµότερη διαµονή 

τους στις νέες χώρες υποδοχής. Τα προνόµια παραχωρούνται, συνήθως, προς του Greci, 

Greci non uniti, Griechisch-schismatisch / ‘Γραικούς µη ενωµένους’, ‘Γραικούς 

σχισµατικούς’, ή προς τους "âν τFÉ ΒιέννFη κατοικοÜντας Γραικούς τε καd 

Βλάχους τÉς àνατολικÉς θρησκείας..." µε σκοπό την αναγνώριση του 

δικαιώµατος άσκησης της ορθόδοξης λατρείας. Δεν είναι σαφής από την πρώιµη 

γλώσσα των προνοµίων η εθνική διάκριση, και συχνά οι Γραικοί αντιµετωπίζονται από 

τις Αρχές µε βάση το θρησκευτικό γνώρισµα. Η griechische Nation δεν περιλαµβάνει 

απαραίτητα σαφώς µόνο τους Έλληνες, αλλά και τους ορθοδόξους της Βαλκανικής, 

Σέρβους, Βλάχους/“Γραικοβλάχους” (κατά τις πηγές) που αποφασίζουν να 



συνεργαστούν για την απόκτηση του δικαιώµατος ίδρυσης ναού και 

αδελφότητας/κοινότητας. Από την αδυναµία ακριβούς προσδιορισµού του 

περιεχοµένου του όρου προκύπτουν συχνά και προβλήµατα συµβίωσης των παροίκων, 

πολλοί από τους οποίους έχουν και τον ίδιο οικονοµικό προσανατολισµό. Τα 

προβλήµατα αναφαίνονται συνήθως µετά την αύξηση του αριθµού των µεταναστών και 

συνεπώς την εδραίωση των οικογενειακών σχηµατισµών και των επιχειρησιακών 

δικτύων. Οι αναφυόµενες εντάσεις αναδεικνύουν τους υποβόσκοντες εθνικισµούς, που 

καλύπτονται πίσω από το δικαίωµα της άσκησης της λατρείας στην εθνική γλώσσα, και 

κατά συνέπεια οδηγούν στη διαίρεση και την ίδρυση νέων ελληνικών, σερβικών κ.ο.κ. 

ναών στην ίδια πόλη. Τα προβλήµατα που ανακύπτουν πρώιµα στη Βενετία και κυρίως 

τον 18ο αιώνα στην Τεργέστη, τη Βιέννη, την Πέστη και σε πολλές πόλεις της 

Ουγγαρίας λύνονται άλλοτε εις βάρος των Ελλήνων άλλοτε των Σέρβων ανάλογα µε τη 

δύναµη επιρροής, ή ενίοτε οδηγούν σε συνέχιση της συµβίωσης. Η κρίση σε κοινοτικό 

επίπεδο δεν συµπαρασύρει, απαραίτητα, και τη συνεργασία των ατόµων σε οικονοµικές 

επιχειρήσεις, που συχνά συνεχίζουν να υφίστανται, όπως άλλωστε και οι µικτοί γάµοι. 

Τα προνόµια  καθόριζαν συνήθως τις συνθήκες υπό τις οποίες οι ενδιαφερόµενοι θα 

δικαιούνταν να ανεγείρουν ορθόδοξο ναό και παράλληλα ή σταδιακά είτε α) να 

οργανωθούν σε Αδελφότητα (Confraternità) (περίπτωση Βενετίας, 15ος αιώνα κ.ε.), β) 

να συσσωµατωθούν οικονοµικά σχηµατίζοντας εµπορικές ενώσεις, τις λεγόµενες 

Κοµπανίες (εγκαταστάσεις στις τρανσυλβανικές πόλεις Σιµπίου, Μπρασόβ ήδη από τον 

17ο αιώνα, τις ανατολικοουγγρικές Μίσκολτς, Τόκαϊ, κ.ά.), β) να οργανωθούν σε 

Κοινότητα (Comunità, Gemeinde).  Η χρήση του όρου Κοινότητα για την αποτύπωση 

της πραγµατικότητας συλλογικά για όλη την υπό εξέταση περίοδο, δεν ακριβολογεί µε 

βάση τα δεδοµένα εκάστοτε ιστορικά στοιχεία. Η διαφοροποίηση ενυπάρχει καταρχήν 

από το γεγονός ότι παροικία και κοινότητα δεν συµπίπτουν, τουλάχιστον όχι 

υποχρεωτικά. Στην παροικία ανήκουν όλοι οι Έλληνες που κατοικούν στην πόλη 

υποδοχής, µόνιµα ή και προσωρινά. Mέλη της κοινότητας ή της  αδελφότητας 

αποτελούν µόνο όσοι το επιθυµούν. Στις κοµπανίες, ως οικονοµικές συσσωµατώσεις, 

είναι υποχρεωτική η συµµετοχή των µελών ώστε να απολαµβάνουν των προνοµίων. Η 

οργάνωσή τους προσοµοιάζει προς αυτή των συντεχνιών, ασκείται από τους 

προεστώτες των κοµπανιών συστηµατικός έλεγχος των µελών σχετικά µε την άσκηση 

του εµπορικού, κυρίως, επαγγέλµατος, µε βάση συγκεκριµένες αρχές, τις οποίες υπό τη 

µορφή θεσπισµάτων έχουν συναποφασίσει. Στους προεστώτες και ειδικά όργανα 

ανήκουν και   κάποιες δικαστικές αρµοδιότητες. Οι ίδιοι κανονισµοί επιβάλλουν και 



τον αλληλοσεβασµό αλλά και τον έλεγχο σε θέµατα ατοµικής και συλλογικής ηθικής 

των µελών. Ανάλογες προβλέψεις δεν απαντούν στα καταστατικά µε τα οποία 

λειτουργούν οι λοιπές κοινότητες, µε αρµοδιότητες κατά βάση διοικητικής οργάνωσης 

και χωρίς δικαίωµα επέµβασης σε ζητήµατα οικονοµικών δραστηριοτήτων των µελών 

τους. 

Πρώτο µέληµα των παροίκων µετά την παραχώρηση προνοµίων είναι η 

ανέγερση ορθόδοξου  ν α ο ύ. Ειδική επιτροπή αναλαµβάνει το βάρος για την εξεύρεση 

των χρηµάτων, τη µέριµνα για την ανοικοδόµηση εκκλησίας αντιπροσωπευτικής του 

κύρους που επιθυµούν να προσδώσουν στην κοινότητά τους και την προβολή τους, και 

την πλούσια, κατά κανόνα, εσωτερική διακόσµησή της. Την τοιχογράφηση του ναού 

του Αγίου Γεωργίου Βενετίας ανέλαβε µεταξύ άλλων ο φηµισµένος ζωγράφος Μιχαήλ 

Δαµασκηνός, ενώ τον 20ό αιώνα στην τοιχογράφηση του Αγίου Γεωργίου της Βιέννης 

εργάσθηκε ο Κώστας Παρθένης. Ο ναός κατά κανόνα ανεγείρεται σε κεντρικό σηµείο 

της πόλης, σε περιοχή κοντά στη θάλασσα ή στις όχθες ποταµού, ώστε να είναι δυνατή 

η εύκολη άσκηση της λατρείας από τους νεοερχόµενους. Ο ναός και το γειτνιάζον 

κοινοτικό οίκηµα και συνήθως και το σχολείο αποτελούν τα κτίρια-σύµβολα της 

κοινοτικής, κοινωνικής και εθνικής ενότητας για τα µέλη της κοινότητας αλλά και της 

παροικίας, ανεξαρτήτως της ενεργού συµµετοχής τους στη διοικητική οργάνωση. Γύρω 

από τον ναό, αναπτύσσονται οι οικονοµικές δραστηριότητες των µελών, εξελίσσεται, 

κατά κανόνα η ελληνική γειτονιά (Campo dei Greci, Griechengasse, görög utca  κ.ο.κ.), 

που αναζητούν δια µέσου αυτής την ενότητα και την κοινωνική ένταξη στην πόλη 

υποδοχής. Δεν πρόκειται για εφαρµογή κανόνων γκέτο, άλλωστε µε το πέρασµα του 

χρόνου και την οικονοµική ενδυνάµωση των µελών, την απόκτηση γαιών και τις 

επενδύσεις σε ακίνητα  παρατηρείται εντονότερη κοινωνική ένταξη στις πόλεις 

εγκατάστασης, υιοθέτηση του αστικού τρόπου ζωής του περιβάλλοντος χώρου, 

οικοδόµηση οικιών και εσωτερική διακόσµηση µε κανόνες και τεχνικές που 

υπαγορεύονται από την ανάγκη ενσωµάτωσης αλλά και προβολής.  

Συνήθως τα πρόσωπα που συναποτελούν την αρχική επιτροπή είναι και οι 

πρωτοπόροι που θα φροντίσουν για τη σύνταξη του  κ α τ α  σ τ α τ ι κ ο ύ  για την 

περαιτέρω οργάνωση της κοινότητας. Μέλη της κοινότητας ορίζονται οι µετέχοντες του 

ανατολικού ορθόδοξου δόγµατος, χωρίς πάντοτε αυτό να προκαθορίζει και την 

εθνικότητα των µετεχόντων. Έτσι, για παράδειγµα, στη Βιέννη απαντούν από τα τέλη 



του 18ου αιώνα  δύο ορθόδοξες κοινότητες, αυτής του Αγίου Γεωργίου, που 

συσπείρωνε τους έλληνες οθωµανούς υπηκόους (τουρκοµερίτες Έλληνες), και εκείνης -

της κοινότητας της Αγίας Τριάδας- στην οποία ανήκαν οι Έλληνες ή Βλάχοι που είχαν 

λάβει την αυστριακή υπηκοότητα. Χαρακτηριστική είναι η απόλυτη γειτνίαση των δύο 

ορθόδοξων ναών, που ο χωρισµός σε δύο κοινότητες µπορεί εν µέρει να ερµηνευθεί 

από την αλλαγή των οικονοµικών συνθηκών, στην πορεία του 18ου αιώνα,εντός και 

εκτός της Αψβουργικής Αυτοκρατορίας, των τοπικών οικονοµικών ανταγωνισµών των 

µελών, αλλά και από τη µεγαλύτερη ένταξη στην τοπική κοινωνία δια µέσου και της 

σύναψης µικτών γάµων. Το Καταστατικό, κείµενο το οποίο συντάσσεται και εγκρίνεται 

από τη Γενική Συνέλευση των ανδρών ενηλίκων, κατά κανόνα εγκρίνεται και από την 

τοπική κρατική εξουσία. Η τελευταία παράµετρος δεν απαντά απαραίτητα σε 

κοινότητες στα τέλη του 19ου αιώνα όπως αυτές των ρουµανικών παραλίων, οι οποίες 

δεν οφείλουν την ανάπτυξη και διαµόρφωσή τους σε συγκεκριµένα κρατικά προνόµια. 

Σύµφωνα µε το Καταστατικό των κοινοτήτων εκλέγεται το τεσαρακονταµελές ή το, 

συνήθως, δωδεκαµελές ‘Βουλευτήριο’ (Capitolo) που προσδιορίζει ή εκλέγει τη 

διοικούσα τριµελή, πενταµελή ή εξαµελή επιτροπή. Το αναγωγικό αυτό διοικητικό 

σύστηµα επιτρέπει ελευθερία κινήσεων αλλά και διαρκή έλεγχο για την πιο στιβαρή 

άσκηση των καθηκόντων. Στις περισσότερες περιπτώσεις, προβλέπεται ελευθερία 

συµµετοχής των µελών στην κοινότητα µε κάποια οικονοµική συνεισφορά κατά τάξεις. 

Το γεγονός ότι οι διοικούντες προέρχονται από τις τάξεις που προϋποθέτουν αυξηµένη 

χρηµατική συνδροµή οδηγεί στη συγκέντρωση αξιωµάτων, κατά κανόνα, σε ορισµένες 

οικογένειες ή πρόσωπα, οικονοµικά ισχυρά, τα οποία και χειρίζονται τις κοινοτικές 

υποθέσεις.  

Στα καθήκοντα της κοινοτικής διοίκησης  είναι η εκπροσώπηση της οµογένειας 

προς τα έξω, ή προάσπιση δηλαδή των κοινών συµφερόνταν των παροίκων, η 

διαχείριση των οικονοµικών της κοινότητας (που προέρχονται από τις τακτικές και 

έκτακτες συνεισφορές των µελών, τα κληροδοτήµατα), η συντήρηση του ναού, η 

επιλογή και ο διορισµός των ιερέων -καθώς η εκκλησία υπάγεται στην κοινότητα-, η 

ανέγερση του  κ ο  ι µ η τ η ρ ί ο υ, η ίδρυση του  σχολείου, αλλά και η περίθαλψη 

φτωχών οµογενών ή και προσφύγων (κυρίως µετά τις πολεµικές συρράξεις στην 

Ανατολή) κατά περίσταση ή µε την ίδρυση διακριτών  φ ι λ α ν θ ρ ω π ι κ ώ ν 

ιδρυµάτων ή και νοσοκοµείων. Οι κοινότητες δεν έχουν δικαστική δικαιοδοσία επί των 

µελών τους, αλλά διατηρούν το δικαίωµα της διαιτητικής µεσολάβησης για την άρση 

µικροδιαφορών.  



 

Η σπουδαία υπόθεση της παιδείας 

 

Πολύ νωρίς και αµέσως µετά την ίδρυση του ναού εκδήλωναν οι πάροικοι το 

ενδιαφέρον για τη διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας στα παιδιά τους. Καλούσαν 

δασκάλους από την Ανατολή ή τους επέλεγαν ανάµεσα στους λογίους που ζούσαν  

στην πόλη τους (κυρίως περιπτώσεις Βενετίας και Βιέννης). Στις περισσότερες 

περιπτώσεις και καθώς ο αριθµός των εγκαθισταµένων αύξανε φρόντιζαν 

συστηµατικά για την ίδρυση  σ χ ο  λ ε ί ο υ,  που θα λειτουργούσε υπό την εποπτεία 

της κοινότητας, τόσο ως προς την επιλογή δασκάλων όσο και ως προς την ανέγερση, 

ίσως, ειδικού κτιρίου και τη φροντίδα για τον εµπλουτισµό του µε βιβλιοθήκη. Κατά 

κανόνα λειτουργούσε σχολείο στοιχειωδών γραµµάτων (µε κύρια µαθήµατα την 

ανάγνωση, και τα στοιχεία αριθµητικής, την κατήχηση), αλλά στις µεγαλύτερες από 

τις παροικίες (Βενετία, Τεργέστη, Μίσκολτς, Οδησσό, Αλεξάνδρεια) απαντούν και 

σχολεία των ‘ελληνικών’ γραµµάτων, δηλαδή σχολεία στα οποία παραδίδονταν 

αρχαίοι έλληνες συγγραφείς,  µαθηµατικά, γεωγραφία, φυσική ιστορία, ιστορία, 

θρησκευτικά, καλλιγραφία, ξένες γλώσσες. Έµφαση δίδεται, κυρίως, στα µαθήµατα 

που προετοιµάζουν τους µαθητές για την προκοπή στο εµπορικό επάγγελµα. Για 

πρώτη φορά µαρτυρείται η ύπαρξη σχολείου στην ελληνική παροικία της Aγκώνας το 

1622. Στα χρόνια της Eλληνικής Eπανάστασης µε την έλευση των προσφύγων και µε 

πρωτοβουλία του Kαποδίστρια το σχολείο οργανώνεται καλύτερα. Tο 1827 αριθµεί 

περίπου 30 µαθητές, οι οποίοι διδάσκονται ελληνικά, αριθµητική, ιταλικά και 

καλλιγραφία. Ώς τα τέλη του 16ου αιώνα τις εκπαιδευτικές ανάγκες των Ελλήνων της 

Βενετίας κάλυπταν λόγιοι παρεπιδηµούντες στη Bενετία, όπως οι Γεώργιος 

Tραπεζούντιος, Δηµήτριος Mόσχος, Nικόλαος Σοφιανός, Aντώνιος Έπαρχος και 

Mάρκος Mουσούρος κ.ά. Και µε σταθερή ετήσια χρηµατοδότηση 150 δουκάτων από 

τη βενετική γερουσία προς την Aδελφότητα καλύπτοντα εν µέρει, από το 1610 

περίπου, τα έξοδα σχολείου ελληνικών και λατινικών γραµµάτων που βρισκόταν ήδη 

σε λειτουργία από το 1593 και διατηρήθηκε µέχρι το τέλος του 18ου αιώνα. Mε 

πρωτοβουλία επίσης του Γαβριήλ Σεβήρου είχε ιδρυθεί στα 1599, γυναικεία µονή 

προσαρτηµένη στο ναό της Aδελφότητας, η οποία ανέπτυξε και στοιχειώδεις 

εκπαιδευτικές δραστηριότητες για τον περιορισµένο αριθµό των µοναχών της. 

Φηµισµένη στάθηκε η Φλαγγίνειος Σχολή της Βενετίας, που ιδρύθηκε στα τέλη του 

17ου αιώνα µε το κληροδότηµα του Θωµά Φλαγγίνη. Φιλοξενούσε δώδεκα 



εσωτερικούς µαθητές αλλά τα ανώτερα  µαθήµατα -Γραµµατική, Φιλολογία, 

Ρητορική, Λογική και Φιλοσοφία- µπορούσαν να παρακολουθούν και εξωτερικοί. 

Σηµαντικός αριθµός τους συνέχισε τις σπουδές στο Πανεπιστήµιο της γειτονικής 

Πάδοβας, που υπαγόταν στη Βενετία. Σύµφωνα µε υπολογισµούς, στα 132 χρόνια 

λειτουργίας του (1665-1797 και 1823-1905) φοίτησαν σ' αυτό περίπου 550 µαθητές. 

Στο κτίριό του στεγάζεται, σήµερα, το Ελληνικό Ινστιτούτο Βυζαντινών και 

Μεταβυζαντινών Σπουδών. Συστηµατικό υπήρξε το σχολείο της Τεργέστης από το 

1801 συνεχώς και εµπλουτιζόµενο ώς το 1936, µε βαθµίδες σπουδών στοιχειώδεις 

και γυµνασιακές. Το σχολείο αποκαλούµενο "Eλληνοµουσείον" ιδρύθηκε το 1806   

στο Λιβόρνο, αλλά ήδη από το 1775 φαίνεται ότι λειτουργούσε στην παροικία ένα 

υποτυπώδες σχολείο και ότι η κοινότητα καλούσε δασκάλους για να διδάξουν εκεί. 

Στο Μίσκολτς της βορειονατολικής Ουγγαρίας, όπου από το 18ο αιώνα είχαν 

καταφύγει κυρίως Μοσχοπολίτες επιδίωξαν νωρίς να καλέσουν δάσκαλο ελληνικής 

γλώσσας για τους µαθητές και ίδρυσαν σχολείο ‘κοινών και ελληνικών’ γραµµάτων 

από το 1795. Στη Βιέννη το σχολείο που άρχισε να λειτουργεί το 1804 στην 

κοινότητα της Αγίας Τριάδας προσέκρουσε στις διαµάχες ανάµεσα στις δύο 

κοινότητες των αυτοκρατορικών και οθωµανών υπηκόων, αλλά και στις προστριβές 

µε αφορµή την παροχή ελληνικής εκπαίδευσης και στους Βλάχους-µέλη των 

ελληνικών κοινοτήτων. Μόλις από το 1815 συνέχισε οµαλότερα τη λειτουργία του. 

Βεβαίως σε µεγάλα κέντρα της Ρωσίας από το 16ο αιώνα έδρασε σειρά, κυρίως 

εκκλησιαστικών, ελλήνων λογίων. Ανάµεσά τους σηµαντική υπήρξε η 

δραστηριότητα ζωγράφου Θεοφάνη του Έλληνα (Γραικού), του λόγιου Μάξιµου του 

Γραικού (Μιχαήλ Τριβώλη), του Μελέτιου Συρίγου, του Αρσένιου, αρχιεπισκόπου 

Δηµονίκου και Ελασσόνος (1550-1626), αλλά κυρίως των αδελφών Σωφρόνιου και 

Ιωαννίκιου Λειχούδη που οργάνωσαν στη Μόσχα την Σλαβο-Γραικο-Λατινική 

Ακαδηµία (1687). Ελληνικό σχολείο λειτουργούσε από το 1687 και στο Νιέζιν της 

σηµερινής Ουκρανίας, ενώ η ελληνική διδασκόταν σε άλλα δέκα σχολεία της 

περιοχής. Σχολείο βασικής εκπαίδευσης λειτούργησε από το 1814 στην Οδησσό, 

αλλά από τις αρχές του 19ου αιώνα άκµασε η περίφηµη Ελληνοεµπορική Σχολή, το 

δεύτερο σε σηµασία εκπαιδευτικό ίδρυµα µέτα το Λύκειο Richelieu. Στην Αίγυπτο, 

κατά τη διάρκεια της οθωµανικής κυριαρχίας ενδιαφέρον για τη λειτουργία σχολείου 

εντοπίζεται από την πλευρά των  Πατριαρχών  από το 16ο αιώνα. Αλλά το πρώτο 

συστηµατικό  ελληνικό σχολείο ήταν το Σχολείο "των Γραικών", µε τη στήριξη των 

αδερφών Τοσίτσα και του Ν. Στουρνάρη που οργανώθηκε από την κοινότητα στην 



Αλεξάνδρεια. Στα σχολεία της Διασποράς σπούδαζαν και παιδιά Ελλήνων από την 

Οθωµανική Αυτοκρατορία. 

Στα περισσότερα σχολεία είχαν δηµιουργηθεί βιβλιοθήκες, πολλές από τις 

οποίες διατηρούνται ώς σήµερα µε πλούτο πολύτιµων και σπάνιων βιβλίων και 

χειρογράφων. 

 Έλληνες των παροικιών µε κληροδοτήµατά τους φρόντιζαν και για την ίδρυση 

σχολείων στις ιδιαίτερες πατρίδες τους. Από τα τέλη του 17ου αλλά κυρίως απο τον 

18ο αιώνα, µε την αναβίωση  των ελληνικών Γραµµάτων Ηπειρώτες έµποροι της 

Βενετίας κληροδοτούσαν χρήµατα για σχολεία στην Ήπειρο, ο µεγαλέµπορος 

τεργεστίνος Δηµήτριος Καρτσιώτης φρόντιζε να ιδρυθεί σχολείο και βιβλιοθήκη στην 

πατρίδα του  τον Άγιο Ιωάννη Κυνουρίας, Έλληνες από τη Βιέννη χρηµατοδοτούσαν 

σχολεία στη Δυτική Μακεδονία, οι αδελφοί Ζωσιµάδες από τη Ρωσία ίδρυσαν τη 

Ζωσιµαία Σχολή στα Ιωάννινα. Το 19ο αιώνα ο ευεργετισµός απέδωσε και κυρίως 

στον τοµέα της παιδείας µε τα γνωστά παραδείγµατα του Σίνα, Βαρβάκη, Τοσίτσα, 

Αρσάκη και άλλων.  

 Με υποτροφίες Ελλήνων της Διασποράς ή και κοινοτήτων (περίπτωση της 

Αδελφότητας του Λιβόρνου το δεύτερο µισό του 18ου αιώνα) καλύπτονταν τα έξοδα 

των σπουδών συντοπιτών τους σε πανεπιστήµια της Πάδοβας, Πίζας, Φλωρεντίας, 

Παρισιού, Τυβίγγης, Γοττίγγης, Ιένας κ.ά. Εξ άλλου ανάλογος ήταν ο στόχος της 

Φιλοµούσου Εταιρείας της Βιέννης από το 1813. 

Ο ρόλος της ελληνικής διασποράς στα γράµµατα δεν αναδείχθηκε µόνο µέσα 

από  το ενδιαφέρον των κοινοτήτων για τη λειτουργία των σχολείων. Ήδη από τον 

15ο και κυρίως τον 16ο αιώνα και εξής ο Ελληνισµός της Βενετίας αποτέλεσε το 

φυτώριο Γραµµάτων και Τεχνών. Ήταν το κέντρο όπου κατευθύνονταν λόγιοι από 

την Κωνσταντινούπολη ή και την Κρήτη, µέσα σε συνεχή διάλογο, µια αµφίδροµη 

επικοινωνία µε τους αναγεννησιακούς λογίους, όχι µόνο στη Βενετία αλλά και στις 

άλλες ιταλικές πόλεις τη Φλωρεντία, το Μιλάνο, τη Ρώµη. Στη Βενετία µεταξύ 

άλλων, ανέπτυξαν τη δράση τους λόγιοι όπως ο µετέπειτα καρδινάλιος Βησσαρίων 

(1403-1472), που φρόντισε για τη συλλογή και αντιγραφή ελληνικών χειρογράφων 

από την Ανατολή, τα οποία και αποτέλεσαν µετά το θάνατό του το κύριο σώµα των 

χειρογράφων της Μαρκιανής βιβλιοθήκης της Βενετίας. Το 1471 εξέδωσε ο 

Μανουήλ Χρυσολωράς την ελληνική γραµµατική του µε τον τίτλο \Ερωτήµατα. O 

Δηµήτριος Xαλκοκονδύλης (1423-1511), δίδαξε στα τέλη του 15ου και στις αρχές 

του 16ου αιώνα στο πανεπιστήµιο της Πάδοβας, στη Φλωρεντία και στο Mιλάνο και 



εξέδωσε το 1488 στη Φλωρεντία τα οµηρικά έπη. Στα τέλη του 15ου και στις αρχές 

του 16ου αιώνα ο Iανός Λάσκαρις (1445-1534) παρέδιδε την ελληνική γλώσσα στη 

Φλωρεντία και εξέδωσε έργα αρχαίων ελλήνων και βυζαντινών συγγραφέων.  

Φυτώριο και για την ελληνική λογιοσύνη υπήρξε το πανεπιστήµιο της 

Πάδοβας, που ανήκε στη Βενετία. Aπό το 1634 ώς το 1782 φοίτησαν σ’ αυτό 899 

Έλληνες. Στο πανεπιστήµιο ιδρύθηκαν και δύο Eλληνικά Kολλέγια του Παλαιόκαπα 

και του Kωτουνιαννού. Στο ίδιο πανεπιστήµιο δίδαξαν και αρκετοί Έλληνες λόγιοι, 

ενώ σώζονται πολλές από τις µελέτες που συνέταξαν σηµαντικοί φοιτητές του. Η  

ίδρυση στη Ρώµη το 1575 του ελληνικού Κολλεγίου από τον πάπα Γρηγόριο IΓ΄, 

µολονότι στόχευε στη διάδοση του λατινικού δόγµατος στους ορθοδόξους, αποτέλεσε 

ακόµη ένα φυτώριο για σπουδαστές από την Ανατολή και ενίσχυση της λογιοσύνης. 

Οι νεαροί µαθητές κατηχούνταν στα δόγµατα της Kαθολικής Eκκλησίας, αλλά και 

διδάσκονταν αρχαία ελληνικά και λατινικά, διαλεκτική και φιλοσοφία. Από το 1576 

ώς το 1700 σε ποσοστό 63,62% επί του συνόλου ανέρχονται οι έλληνες σπουδαστές 

από τις Κυκλάδες, την Κρήτη, Κύπρο, Χίο, Πελοπόννησο, Mακεδονία,  Θεσσαλία, 

Ήπειρο, Kωνσταντινούπολη, Aθήνα, Mικρά Aσία, τα Δωδεκάνησα. 

Η ανάπτυξη της  τ υ π ο γ ρ α  φ ί α ς, µε πρώτο το τυπογραφείο του Άλδου 

Μανούτιου στη Βενετία το 15ο αιώνα, ανέδειξε την πόλη των τεναγών ως το 

κυριότερο πνευµατικό κέντρο του ελληνισµού από τον 15ο ώς τον 19ο αιώνa: 

Venetiae quasi alterum Byzantium. Κοντά στα βενετικά τυπογραφεία λειτούργησαν 

αυτό των Nικολάου Bλαστού και Zαχαρία Kαλλέργη από το 1499 και εκείνα των 

Nικολάου Γλυκύ (1670-1854), Nικολάου Σάρου (ίδρυση 1685) και Δηµητρίου και 

Πάνου Θεοδοσίου (1755-1824). Στα τυπογραφεία, που ήταν ταυτόχρονα εργαστήρια 

παιδείας και κερδοφόρες εµπορικές επιχειρήσεις,  εργάσθηκαν πλειάδα λογίων ως 

σχεδιαστές ελληνικών τυπογραφικών στοιχείων, διορθωτές, επιµελητές εκδόσεων, 

συγγραφείς που είδαν τα έργα τους να τυπώνονται. Tο βιβλίο αποτελούσε και προϊόν 

εµπορεύσιµο. Oι αποστολές βιβλίων από τη Bενετία διαµορφώνονταν ανάλογα µε τη 

ζήτηση που υπήρχε στην περιφέρεια Πολλά βιβλία εκδίδονταν χάρη στην χορηγία 

του απαραίτητου ποσού από µέλη της Aδελφότητας ή φαναριώτες ή πλούσιους 

οµογενείς. Μόνο από τον εµπορικό οίκο του Mέλου εξήχθησαν στο διάστηµα 1711-

1731  από τη Bενετία 2.900 τόµοι βιβλίων. Το νεωτερικό βιβλίο από τα µέσα του 

18ου αιώνα, καθώς δεν διέθετε σίγουρη αγορά, κυκλοφορούσε, κυρίως, µε τη µέθοδο 

των συνδροµητών, κατά τη συνήθεια της έκδοσης βιβλίων διαφωτιστικού 

περιεχοµένου και στη λοιπή Ευρώπη. Στα τυπογραφεία της Βενετίας εκδόθηκαν 



λειτουργικά, θρησκευτικά αλλά κυρίως εκκλησιαστικά βιβλία που προορίζονταν ως 

αναγνωσµατάρια στα ελληνικά σχολεία στην οθωµανική ανατολή, κείµενα αρχαίων 

ελλήνων συγγραφέων, βιβλία γραµµατικής και φιλοσοφίας, αλλά και µεταφράσεις 

αναγεννησιακής ευρωπαϊκής παραγωγής. Τη σκυτάλη στην τυπογραφία όσον αφορά 

στο νεωτερικό βιβλίο θα αναλάβει, από τα µέσα και ιδίως τα τέλη του 18ου αιώνα, η 

Βιέννη µε τα αυστριακά τυπογραφεία του Βαουµαϊστέρου, του Τράττνερ αλλά και µε 

τα ελληνικά του Βενδότη, των αδελφών Μαρκιδών-Πούλλιου. Πρωτότυπα αλλά 

περισσότερο µεταφράσεις βιβλίων φυσικής, µαθηµατικών, γεωγραφίας, λογικής, 

βρίσκουν ευκολότερα το εκδοτικό φως στην αψβουργική πρωτεύουσα, όπου τα 

µηνύµατα του Διαφωτισµού έχουν διαδοθεί περισσότερο, χάρη και στο 

αυτοκρατορικό ενδιαφέρον, αλλά και στη γειτνίαση µε τα λοιπά  κέντρα  του 

γερµανικού διαφωτισµού. Δια µέσου των εκδόσεων της Βιέννης επιτυγχάνεται η 

διαµεσολάβηση των διαφωτιστικών ιδεών προς την ελληνική ανατολή. Ανάλογου 

περιεχοµένου βιβλία βλέπουν το φώς της δηµοσιότητας και στα αυστριακά και 

αρµενικά τυπογραφεία της Τεργέστης, της Πέστης, της Λειψίας. 

 Η πεφωτισµένη µεταρρύθµιση του αυτοκράτορα Ιωσήφ Β΄, σχετικά µε την 

ελευθεροτυπία και την ανεξιθρησκεία (1781), αφήνει αχτίδα ελευθερίας στη γραφή 

και τον λόγο, και έτσι εκδίδεται στην αυστριακή πρωτεύουσα η πρώτη βραχύβια 

ελληνική εφηµερίδα το 1784 και η Ελληνική Εφηµερίς της Βιέννης (1790-1797). Η 

κυκλοφορία της διακόπηκε όµως απότοµα, καθώς οι εκδότες της Μαρκίδες Πούλλιου 

αποµακρύνθηκαν από τη Βιέννη, αφού στο τυπογραφείο τους είχαν τυπωθεί τα 

διεγερτικά κείµενα του Ρήγα Βελστινλή, που άδονταν µυστικά στις συντροφιές 

Ελλήνων στη Βιέννη, την Πέστη, την Τεργέστη. Η συντηρητικοποίηση της κρατικής 

πολιτικής και η αυστηρή αστυνόµευση για τη διάδοση των νέων ιδεών, από τα µέσα 

της δεκαετίας του 1790, δεν άφηναν εύκολα διεξόδους για τη ριζοσπαστική σκέψη. Η 

κατάδοση του Ρήγα στην Τεργέστη, τον Δεκέµβριο του 1797, από τον έµπορο 

Δηµήτριο Οικονόµου, αυστριακό υπήκοο, ανέκοψε αλλά δεν σταµάτησε τη ανοδική 

εκδοτική πορεία, αλλά, κυρίως, µαταίωσε τα πρώιµα σχέδια µιας εξέγερσης στην 

ελληνική ανατολή. Αν η Βενετία  αποτέλεσε το φυτώριο της ελληνικής 

αναγεννησιακής λογιοσύνης, η Βιέννη ήταν το κέντρο της διάδοσης των επιστηµών, 

των ιδεών του Διαφωτισµού, «τe âργαστήριον τÉς Νέας τ΅ν Γραικ΅ν 

φιλολογίας», κατά τα λόγια του Αδαµαντίου Κοραή. Από το 1811 κυκλοφόρησαν 

εκεί εφηµερίδες και περιοδικά οικονοµικού ειδησεογραφικού περιεχοµένου, όπως 

Ε¨δήσεις διa τa \Ανατολικa Μέρη (1811), ^Ελληνικeς Τηλέγραφος (1812-



1836) ή φιλολογικού, όπως ^ΕρµÉς ï Λόγιος (1811-1821 µε σύντοµη ενδιάµεση 

διακοπή), Φιλολογικeς Τηλέγραφος (1817-1821), Καλλλιόπη (1819-1821). Στις 

στήλες του Λογίου Ερµή και της Καλλιόπης από τη Βιέννη και των περιοδικών 

Μέλισσα ¦ \Εφηµερdς ^Ελληνική (1819-1821), \ΑθηνÄ (1819), ΜουσεÖον 

(1819), που κυκλοφόρησαν στο Παρίσι, είδαν το φως, εκτός από τις πολύτιµες 

φιλολογικές µελέτες και τη σύγχρονη πνευµατική ειδησεογραφία, άρθρα που 

εξέφραζαν µια από τις πιο έντονες ιδεολογικές και νοοτροπιακές διαµάχες της 

νεώτερης ελληνικής  διανόησης. Ήταν η προεπαναστατική αιχµή της σύγκρουσης, 

που είχε αρχίσει από τα τέλη του 18ου αιώνα, ανάµεσα,  αφενός, στους διαφωτιστές, 

µε κυρίαρχο εκπρόσωπο τον Αδαµάντιο Κοραή από το Παρίσι και τον κύκλο των 

πιστών του φίλων ή συνεργατών, εκδοτών, λογίων συγγραφέων, οµοϊδεατών, 

εκσυγχρονιστών, που ήταν διάσπαρτος τόσο  στις πόλεις της Διασποράς (ιδίως τη 

Βιέννη, Τεργέστη και λιγότερο την Πέστη) όσο και στην οθωµανοκρατούµενη 

ανατολή (Σµύρνη, Χίος, Μηλιές, Αµπελάκια, Τύρναβο Θεσσαλίας κ.α.) και, 

αφετέρου, τους πιστούς στο «συντηρητισµό» -κατά τους ισχυρισµούς των αντιπάλων 

τους-, εκπροσώπους ορισµένων κυρίαρχων κύκλων του Πατριαρχείου της 

Κωνσταντινούπολης, που αντιτίθενταν στις σπουδές στη Δύση, στις ιδέες περί 

ελευθερίας της σκέψης και του λόγου, ακολουθώντας περισσότερο το γράµµα της 

ορθοδοξίας. Η προβολή του γλωσσικού ζητήµατος στη συγκεκριµένη σύγκρουση 

ήταν µάλλον το προκάλυµµα βαθύτερης νοοτροπιακής διάστασης αλλά και περί την 

αντιµετώπιση της προοπτικής του εθνικού ζητήµατος. Το κίνηµα του Ρήγα που 

προετοιµάσθηκε και ανακόπηκε στη Διασπορά είχε άλλωστε στηλιτευθεί από το 

Πατριαρχείο, αλλά στη Διασπορά κυκλοφόρησε ο Ανώνυµος την Ελληνική Νοµαρχία 

του, το 1806, γραµµένη στο πνεύµα του σύγχρονού του Ρωσσοαγγλογάλλου. Με τα 

κείµενα αυτά εκτός από το ριζοσπαστισµό, ταυτόχρονα και µε κάποιο εθνικό 

συντηρητισµό, εκφράζεται η συνειδητοποίηση για την ανάγκη της συσπείρωσης των 

ιδίων δυνάµεων και της αποµάκρυνσης από τα φρούδα οράµατα και σχέδια που 

εµφανίσθηκαν σε πόλεις της Διασποράς (Αγκώνα, Τεργέστη, Λιβόρνο, Βιέννη, 

Πέστη), και ήθελαν τη Γαλλία µετά τη Ρωσία να στηρίζει σχέδια απελευθέρωσης.  

Στις παροικίες της Διασποράς  είναι, λοιπόν, γεγονός ότι προετοιµάσθηκε 

ιδεολογικά, αλλά και από άποψη συγκεκριµένης τακτικής, µε την ίδρυση στην 

Οδησσό της Φιλικής Εταιρείας (1814), η Επανάσταση του 1821. Η ελπίδα για τη 

στήριξη της οµόδοξης Ρωσίας ήταν πρόδηλη. Η διαµονή για εργασία ή για σπουδές 

σε χώρες όπου οι νέες αντιλήψεις του Διαφωτισµού, της Γαλλικής Επανάστασης ήταν 



διάχυτες, ακόµη και αν αυτές αντιµετωπίζονταν µε καχυποψία από κάποιους 

ισχυρούς κύκλους των τοπικών διοικήσεων, η κυκλοφορία βιβλίων, η γόνιµη 

συνεργασία και  πνευµατική επικοινωνία µε λόγιους αλλά και πολιτικά σκεπτόµενους 

και η φροντίδα για την ίδρυση σχολείων στις οθωµανοκρατούµενες ελληνικές 

περιοχές δηµιουργούσαν τους απαραίτητους δίαυλους για τη διάδοση των νέων περί 

εθνικισµού ιδεών και τη δυναµική ιδεολογική προετοιµασία της Επανάστασης. Οι 

νέες ιδέες θα έβρισκαν ανταπόκριση στην Ανατολή. Τα έµπειρα στον πόλεµο -από τις 

συγκρούσεις κατά τους προηγηθέντες ρωσοτουρκικούς πολέµους, εναντίον του Αλή 

πασά αλλά και από την κλεφταρµατολική ή ναυτική παράδοση-, σώµατα, οι 

οργανωµένοι σε κοινότητες ελληνικοί πληθυσµοί θα ήταν πιο εύκολο να 

αφουγκραστούν, µε αρκετές διαφοροποιήσεις και παραστάσεις ο καθένας, τα νέα 

κηρύγµατα· οι διαφοροποιήσεις και συχνά διαµετρικά αντίθετες προσδοκίες και 

εµπειρίες θα είχαν ως αποτέλεσµα και την κρίση των επαναστατικών χρόνων αλλά 

και τις οργανωτικές αναστολές του πρώτου ελεύθερου ελληνικού κράτους. Ο 

Νεοελληνικός Διαφωτισµός και η επιτυχία της Ελληνικής Επανάστασης έγιναν και το 

όχηµα για την ανάπτυξη νέων εθνικών ιδεολογιών και προσδοκιών στους άλλους 

βαλκανικούς λαούς. Οι συγκρούσεις που ακολούθησαν τον 19ο αλλά και τον 20ό 

αιώνα στη Νοτιοανατολική Ευρώπη και οι σκληροί ανταγωνιστικοί εθνικισµοί, οι 

αποκλείοντες την ανοχή επί της συνύπαρξης διαφορετικών λαών στα 

νεοσχηµατιζόµενα κράτη δεν ήταν σίγουρα µέσα στην επαναστατική ιδεολογία και το 

όραµα για βαλκανική συνεργασία και συνύπαρξη που κήρυττε ο Ρήγας Βελεστινλής 

από τη Βιέννη.  
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